

# 港鐵故障 將軍澳線收工逼爆

香港文匯報訊（記者 蕭景源）港鐵將軍澳線北角站至調景嶺站之間昨日因電力設備故障，列車服務受阻，其後更宣布將軍澳線全線服務暫停，並安排接駁巴士載受影響的乘客以疏導人流。

有指事件原因涉及港鐵鰂魚涌站一列列車疑起火停電，更傳出爆炸聲，並一度在管道內停駛，受事故影響並值市民下班繁忙時段，沿途各站逼滿乘客，多區交通混亂，九巴及城巴亦已加強服務。至晚上10時33分，將軍澳線服務回復正常。

巴士站及小巴站逼滿乘客。  
香港文匯報記者鄭福強攝



鰂魚涌站人頭湧湧。  
讀者提供圖片

## 勞工處夥職安局續資助高風險行業買防暑裝備

# 「冷氣背心」太陽能風扇幫工友消暑

天文台昨日連續第二天發出酷熱天氣警告，日前更有地盤工人中暑昏迷後不幸離世。為減低工人工作期間中暑的風險，香港特區政府勞工處今年繼續聯同職安局推出「防中暑用品資助計劃」，資助12個中暑風險較高行業的中小企、團體及工會以優惠價格購買防暑用品，包括以優惠價199元買市價850元的「冷氣背心」，或以低至100元購買市價430元的升級版太陽能風扇，7月18日截止申請。勞工處副處長（職業安全及健康）馮浩賢表示，處方去年5月至10月曾進行逾2.3萬次與熱壓力有關的調查及巡查，向涉嫌違反規定的工地負責人發出合共1,031個警告，大部分個案涉及沒有做好必要的風險評估。他表示，將在今個夏季加強巡查，加強提升僱主及僱員對預防工作時中暑指引的認知。

游要介紹冷氣背心。  
香港文匯報記者涂穴攝



●太陽能清涼休息站 香港文匯報記者涂穴攝

沙田威爾斯醫院一個重建地盤，日前有地盤工人疑中暑後不治。馮浩賢昨日回應時表示，勞工處對事件感到非常難過，並向死者家屬致以慰問。

他指出，勞工處於事發後已第一時間派員到場調查及搜證，初步看到相關地盤已做了一些預防中暑措施，工人出事地點亦有遮蔭地方，暫時未能確定事件成因，會作深入調查，避免再有類似事件發生。

### 中暑工傷個案去年約30宗

被問到事故當日天氣炎熱但未有發出工作暑熱警告，馮浩賢指工作暑熱警告根據濕度、溫度、風速等情況計算得出，是全港性參考標準，但事前的風險評估非常重要，能讓工地負責人根據不同場景評估結果安排相關措施或設備。

他續說，當天文台發出酷熱天氣警告後，勞工處亦會自動發出工作暑熱警告，過往亦出現工作暑熱警告「彈出彈入」而令工人及僱主困惑的情況，經勞工處與天文台微調後，已確保不會出現突然掛警告又突然消失的情況。他強調要做好預防措施，因為中暑是可以避免，去年則大約發生30宗中暑工傷個案。

勞工處去年發出1,031次警告，主要為沒有跟從指引做必要的風險評估、沒有妥善保管風險評估紀錄、沒有做相應的預防措施等。

等。他又表示，過去兩年沒有提出控告，因僱主大多配合改善，「巡查唔理想會先警告，場主或者僱主大多配合（做預防措施），有抗拒先會有執法行動。」

針對未來的防中暑工作，勞工處除聯同職安局繼續推出「防中暑用品資助計劃」外，亦會於各電視台、社交平台上播放「對付熱暑怪，幾招搞掂晒」防中暑電視宣傳動畫片，並與工會團體合作到訪工地推廣預防中暑資訊等。馮浩賢表示，食環署亦已在一些偏遠、鄉郊的地方加設130個俗稱「小飛象」的太陽能清涼休息站予工人使用，建議業界仿效。

### 助中小企增密閉空間工作安全

職安局總幹事游雯介紹，已購入約2,000件可把體感溫度降至較周圍環境低攝氏4度至5度的冷氣背心。

職安局亦為中小企提供資助計劃及密閉空間職安健康星級計劃，協助中小企提升密閉空間的工作安全，其中「中小型企業密閉空間安全工作資助計劃2.0」資助總額逾2萬元，為從事密閉空間工作的企業資助購買安全設備，提供免費一站式風險評估等。「職安健康星級企業——密閉空間安全認可計劃」資助總額則接近3.5萬元，為企業提供免費職安健康顧問服務、培訓課程及資助購買安全裝備等。

## 工會建議增暑熱指數監測點

香港文匯報訊（記者 張弦）勞工處副處長（職業安全及健康）馮浩賢昨日表示，大部分中暑案例的僱主都承認責任，具體補償安排會根據相關僱員補償規定進行。過去十多年在特區政府、業界及工會等共同努力下改善下，職安健康問題得以改善，死亡數字亦輕微下跌，「以建築業為例，前年有逾20宗致命工業意外，去年跌至14宗，但沒有最好，只有更好。」

香港建造業總工會權益及投訴主任吳偉傑昨日在接受香港文匯報訪問時表示，勞工處推出的預防工作時中暑指引取得一定成效，令中暑相關個案有所減少。惟他指出，較

大規模的公司對防中暑工作做得較好，一些小地盤卻因人手、資源及地方限制，無法推行相關措施或設備。因此他認為，勞工處及職安局推出的資助計劃能協助有需要的中小企業、工會等購買或獲得預防中暑及密閉空間工作安全有關設備，令工人得益。他續說，工會亦很想搶購相關設備，但供不應求「搶不到貨」，期望增加供應量。

對於預防工作時中暑指引，吳偉傑建議當工人感覺身體不舒服時，可申請延長休息時間。

他並指出，暑熱指數目前只根據兩個監測站數據釐定，數據收集量不足，建議增設監測點。

## 本報記者直擊：地盤工自備風扇背心降溫

香港昨日市區氣溫一度高達攝氏36度，特區政府勞工處亦發出黃色工作暑熱警告，但一眾戶外工作者仍需力抗炎夏工作。香港文匯報記者昨日中午前往啟德發展區多個地盤直擊，發現多名建築工人在炎熱烈日之下汗流浹背地辛苦工作。記者趁著午飯時間與他們閒聊，他們大多都對日前沙田威爾斯醫院疑中暑致死事件表示惋惜，奈何大家都要為口奔波，唯有盡量小心。

工人們向記者表示，僱主有跟足勞工處的指引提供防中暑措施，並讓他們有充足的休息時間。

工人梁先生更表示，其公司有工作群組，不時提醒注意散熱，多喝水多休息。他亦深明，在戶外工作必須做好防酷熱措施，一旦感覺不舒服便要立即停下休息，僱主亦十

分體諒。

面對酷熱天氣，工人們的消暑妙法，除了到陰涼地方避暑之外，有工人更自費逾300元網購風扇背心。工人黃先生更向記者介紹，該風扇電量大約可維持一天，即使中途電力不足，也有充電寶可以充電，穿上風扇背心感覺頗為涼快，亦不會阻礙工作，「如果僱主有資助，我也會買多件！」

對於「防中暑用品資助計劃」，他們一致表態支持，認為「冷氣背心」及便攜式風扇都有一定用處，「好過無囉。」但工人陳先生認為，政府與其資助僱主，倒不如全數資助工會購買防中暑用品，再以折扣價出售予工人，讓工人以平安卡購買，以免造成資源浪費。

●香港文匯報記者 嚴錫華

## 逾九成餐飲業員工指外勞影響飯碗

香港文匯報訊（記者 李千尋）政府統計處近日公布本港最新失業率為3.4%，是2023年1月以來新高，當中餐飲服務活動業失業率更由5.3%攀升至5.7%。農曆新年後向來均屬飲食業淡季，勞聯飲食行業委員會與香港飲食業職工會聯合會昨日公布的調查顯示，近80%受訪飲食業從業員去年薪酬停滯或下降，28%受訪者處於失業或待業狀態。近72%受訪工人的僱主有輸入外勞，逾90%受訪者認同外勞影響本地飲食業工人的飯碗。勞聯建議特區政府檢討「補充勞工優化計劃」並恢復26個工種限制，按一定比例設立輸入外勞上限及名額；同時加強香港餐飲特色的推廣宣傳，平衡飲食業發展及本地就業機會。

是次調查於今年1月至4月成功訪問950名飲食業從業員，54%為全職員工、18%為兼職或散工，其餘28%處於失業或待業狀態。「有工開」的受訪者中，48.5%去年遭凍薪、31.4%更被減薪，近六成受訪者每周時長達51小時或以上。整體而言，逾半受訪者於今年農曆新年後曾失去「飯碗」。

香港飲食業職工會聯合會秘書長何仁清指出，不少工人及會員反映失業與減薪情況嚴峻，「有工友因僱主聘請外勞而被解僱，轉工後薪金減少三分之一；另有工友更指整個部門人員被炒魷，僱主聘請3名外勞取而代之。」

### 稱工資中位數釐定不合理

從事飲食業十多年的陳小姐直言：「從未試過像現時般連續一星期開工不足！」據她觀察發現，其餐廳目前約70%員工為外勞。勞聯指出，目前飲食業已輸入逾2萬名外勞。勞聯副主席儲漢松指出不少工人反映工作崗位被外勞替代後，令「本地長工變替工，替工變炒魷。」他續說，輸入外勞應當為補充角色，而非本地工人的就業競爭者。勞工界立法會議員周小松表示，政府雖然要求僱主以工資中位數聘請外勞，但有工種的中位數釐定得不合理，「如初級廚師的中位數約為13,900元，但此月薪已可聘請資深較深的外勞，且他們『好使好用，隨傳隨到』。」

## 鼓勵街坊走出來 共建和睦鄰里關係



悅湖關愛隊自成立以來，本着「關懷社區 戶戶關愛」的宗旨，致力關顧悅湖小區各階層，提供適切的支援服務。我們不但提供恒常的家居探訪服務和開設流動服務站，更透過舉辦不同類型活動，鼓勵更多區內街坊走出來，互相認識，共建和睦友善的鄰里關係。

悅湖區內有不少長者居住，他們大多是雙老住戶或獨居長者，平時生活遇到困難亦難以找到家人提供協助。為此，我們透過定期的家居探訪，積極了解街坊所需，並適時送上小福袋，為他們的生活增添一點暖意。我們設立健康資訊站和血壓街站，義務為街坊量度血壓、血糖指數等，並提醒街坊要注意自身健康，促進與居民的互助及交流。

### 街坊換燈泡跌倒 關愛隊速解難

在我們處理的個案中，一位女街坊早前自行更換燈泡時不慎跌倒，導致腳部腫痛，生活變得無法自理。面對困境，她感到十分無助並向我們求助。我們得知她的情况后迅速展開行動，並派義工了解她的需要。她提及家中多處電器故障，包括照明設備和門鈴，為她在傷病期間的生活帶來諸多不便。

為了妥善解決這些問題，我們聯絡維修師傅上門檢查和維修。這些小小的改變讓她感到生活的質量得到明顯的提升，不再需要擔心因為設備故障而帶來的安全隱患，能夠

專心養傷，她為此對我們表示感激。

這些個案令我們明白，關愛隊不但能夠協助居民解決生活上的小難題，更能使他們知道在面對困難時並不孤單。我們看到居民的生活得到改善，都感到十分開心。幫助悅湖區的居民，是推動我們關愛隊工作的主要動力！

●悅湖關愛隊隊長 張恒輝  
(標題與小題為編者所加)



●悅湖關愛隊定期探訪雙老住戶，為他們的生活增添一點暖意。  
作者供圖